

乐育英才的“钢铁侠” 苏用发 4

旨的崇文中小学三语学校正式开学。在这里就读的学生,同时接受中文、英文、印尼文的三语教学,毕业后将获得印尼政府认证的正式文凭。

开学典礼上,苏用发发表了对全校师生的勉励词,言简意赅,表达了他对兴办办学的愿景:“目前在国际教育界,能发展三语教育的国家少之又少,所以只要能坚持下去,让祖国的幼苗早早就开始接受多元化培养,那么未来,他们将是世界的顶尖人才…这绝对有助于印尼的富强与多民族兄弟姐妹的团结,亦有助于中华文化与本土文化更好地融合。

如今,崇文中学设有中学部、小学部,并开办了一所幼儿园,有100多名教师,其中30多名教师是由中国侨办派来支教的。到2015年为止,从幼儿园到高中班,学校共有在校学生2500余人。小学、初中、高中的毕业生参加国家会考,均取得了



《新编苏氏总族谱》封面

骄人成绩,获得了100%的合格通过率。一批批朝气蓬勃、理想远大的年轻人,从这里进入大学,走向社会,这是对苏用发捐助教育的最好回报。

据统计,苏用发在棉兰为兴办亚洲国际友好学院、崇文中小学,前后捐款累计达到360多亿印尼盾(当时折合人民币3000多万元)。2011年10月30日,中国驻印尼大使馆邀请苏用发出席第二届世界华文教育大会,并在大会上表彰其为推动华文教育作出的突出贡献。

苏用发有一颗炽热的中国心。自从随父亲返乡后,他便萌生了寻根的愿望,年纪愈大,这种愿望就愈强烈。

2000年,在苏用发的推动下,印尼的苏氏乡亲成立了印尼棉兰苏氏宗亲会,推举苏用发担任首届理事长。2002年,苏用发、苏用炎兄弟捐资250万元兴建宗亲会会所。2003年,苏用发组团到相传是苏姓入闽开宗之地的安徽省阜阳市,举行点灯祭祖仪式,并捐资40万元修建“阜阳堂”,塑建阜阳始祖义公像。2004年,他又捐资11万元建造“阜阳门”。

根据《新编苏氏总族谱》记载,固始苏氏一脉可以上溯到位于关中平原西部的陕西省武功县,原来叫有郃县,是西汉时出使匈奴被扣押、在贝加尔湖畔牧羊19年的苏武的故乡。苏武的事迹家喻户晓,其气节千百年来为人们所敬仰,苏姓

后商多以武功县为其根本。国内外的苏氏宗亲纷纷为武功县的经济建设献计献策、出钱出力。2005年7月,苏用发作为第五届世界苏氏宗亲总会理事长,率领总会干事风尘仆仆前往武功县寻根问祖,向苏武敬献花篮、祭品,捐资26.5万元塑建苏武牧羊铜像,并先后捐资125万元整葺苏武陵墓、苏武纪念馆。其后,苏用发还捐巨资近800万元,在武功县建设苏武广场和两间苏东学校。

2006年苏用发率领海外侨亲,参加了清明节黄帝陵祭祀大典,并捐资10万元,助建黄帝陵工程。同年9月,他带领世界苏氏宗亲总会访问团,前往河南固始寻根,捐资25万元重建纪念苏武的萝祖庙、光州刺史苏奕墓,并铺设和修整了道路。

2007年3月,第六届世界苏氏宗亲总会在厦门同安召开。大会的顺利举办有赖于苏用发多方奔走协调。他还捐资50万元作为大会活动资金。同年他又捐资10万元,带领海外宗亲在泉州、南安展开联谊活动,并参加隆重纪念阜阳。

始祖苏义入闽1120周年的庆典;2008年,苏用发组团参加在武功县举办的“第七届世界苏氏宗亲总会”筹备会,并捐资150万元在阜阳始祖苏义肇基地建设“武功堂”。据不完全统计,苏用发在福

建省泉州、南安,河南固始,陕西武功等地捐资修建科技楼、中小学校校舍、幼儿园、祖庙、公路等,款项达七八千万元。

为了重新编修苏氏族谱,苏用发请来一批专家学者,多次主持召开《新编苏氏总族谱》的编辑会议,资助专家组编修《新编苏氏总族谱》。这部新编总族谱共计26册,约1600万字,花费300多万元。2012年,《新编苏氏总族谱》出版,在广大苏氏宗亲中有着“永言孝思,昭哉嗣服;昭兹来许,绳其祖武”的意义。苏用发慎终追远、敬事先祖的精神,也促进了苏氏家族形成一种敦亲睦族、无私奉献的家风。

苏用发说过:“光阴有限,我要争取做更多的事情,回报两处故土的血脉)亲情,帮助两国人民世代修好。”他既是这么说的,也是这么做的。

2016年,苏用发组织成立棉华中学校友联谊会,启动重建苏北最大华校棉华中学校工程,他亲自捐资300亿后,购地奠基兴建,于2018年7月15日完成棉华中学校校舍,并正式开学。按计划,棉华中学校将建成为一所容纳6000学生的大型三语学校。

来源:叶曙明/著
《印尼华侨华人史话》

<一带一路>沿线
华侨华人史话丛书



不畏辛劳,远赴海外的广东华文教育志愿者